

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 35,000 korona.
 ÁVVAV Egyes szám ára 1500 korona. ÁVVAV

Kiadója:

Debreczen sz. kőr. város és
 a tiszántúli református egyházkerület
 Könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kessuthy-utca 2. szám alatt, városbáza-
 épület.
 Telefonszám: 4.

Németország

mint kereskedelmi versenytárs megerősödött, mi magunk pedig meggyöngyültünk, — mondja az angol miniszterelnök, — és Németországnak ezt a megerősödését nem csupán angol, hanem általában munkás-szempontról látja veszedelmesnek. A német munkaadók ugyanis — így szól — azt a tényt, hogy a jövátételeket meg kell fizetni, a bérek leszerzésére és a munkaidő meghosszabbítására használják ki. Ebből aztán azt a következtetést vonja, hogy ha Párisban munkáskormány lett volna, akkor a jövátételek kérdésében egészen más eredményre jutottak volna s hogy mindaddig, míg a Micum-szerződések és a Ruhr-vidék megszállása következtében Németország szociális helyzete a mostani állapotban marad, az ipar alacsonyabb színvonalra felejtetni fogja valamennyi vele versenyző államban is az életszínvonalát.

Az angol miniszterelnök nagy érdekű fejtegetéseiből két csattanós tanulság bontakozik ki. Egyik a győzők és elégtételt követelők, — másik a legyőzöttek részére.

A győzők tanulsága az, hogy erőszakosság és kapzsiság nagyon szerencsétlen fejeződés, mely visszafelé sül el. Mert nem elég magában az a kedvetlen eredmény, hogy a versenyben a győzők a jövátétel terhe alatt felfokozott munkára kényszerült legyőzöttel szemben háttérben maradnak; hanem ott a fenyegető rém, hogy a kétségbeesett dolgozókkal versenyzésben hasonló szegénységbe szorított munkásság elégedetlensége előbb-utóbb belső zavarokra vezethet s a győzők roppannak össze.

A legyőzöttek tanulsága pedig az, hogy kétségbeesésnek a legszörnyűbb megterhelhetetése idején sincs helye. A kívülről jött elnyomatás ellen meg van a megfelelő ellenség: a belső elszántság a munkára és a nélkülözésre. Németországot lám megalázott állapotában is veszedelmes versenytársnak látja a győzők leg hatalmasabbja, Anglia. Mert Németország tud tűrni és tud dolgozni a szebb jövőre biztos reményében. Munkálkodó légy, nem panaszkodó. — ezt az igazságot kiáltja oda a német nemzet is a vele együtt nyomorgóknak, mint a lelke mélyéig megsebzett Bánk a szűkalkodó Tiborenak.

Munkálkodó légy, nem panaszkodó, — ez kell, hogy legyen életünk vezető elve. A sanyaruságot, mely ránk szakadt, mi, a mostani nemzedék, már úgy sem kerülhetjük el. Legalább az utánunk következők számára készítsük a boldog jövőt, kevés szóval, sok cselekedettel.

Kérjük mindenütt az Egyetértést

Viharos interpellációs nap a nemzetgyűlésen.

Budapest, október 8. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök. Az elnöki előterjesztések után az indítvány és interpellációs könyvet olvassák fel. Körülbelül 40 interpellációt jegyeztek be a képviselők és ezeknek előterjesztésére a napirend letárgyalása után kerül sor. Ezután a fővárosi törvényjavaslat folytatódó tárgyalására térnek át.

Petrovác Gyula hosszadalmasan beszél a javaslat kapcsán arról, hogy a kurzus-rezsim milyen jól kormányozta a fővárost, mit csinált. A javaslatot nem tartja helyesnek s különösen a választási rendszert kifogásolja, amely nem nekik, hanem a munkásságnak kedvez.

Az elnök az idő előrehaladottságára való tekintettel napirendi indítványt tesz. Legközelebbi ülés holnap délelőtti 10 órakor a mai napirenddel.

Személyes kérdés és interpellációk.

Kiss Menyhért személyes kérdésben szólal fel. Reflektál Berky Gyulának közbeszólására, amelyben azt állította róla, hogy híve volt a darabont kormányának. Hivatkozik arra, hogy egyszer már tisztázta magát ebben az ügyben és tagadja, hogy darabont lett volna.

Berky válaszul Kiss Menyhért szavaira. Kijelenti, hogy Kiss Menyhértnak nincsen joga az erkölcsező szerepére, mert manipulált Lloyd és Ujságüzem résztvevőkkel.

Kiss Menyhért kijelenti, hogy legális uton vásárolta a részvényeket. Ezután áttérnek az interpellációkra. Egy egész sor interpellációt törölnek.

Rupert Rezső a Somló vidék katasztrófális természetéről és az adóterheknek a rossz termés által sújtott lakosságnál való enyhítés tárgyában interpellál.

Esztergályos János: A szolnoki tárgyalás kapcsán a csendőrség és rendőrség országsszerte terroristákká alkalmazott a gyanusítottak vallatásánál.

Az elnök kétszer is figyelmezteti a karzat közönségét, hogy tartózkodjon a teletsés vagy nem teletsés nyilvánításától, mert ez a házszabályokba ütközik és a legközelebbi esetben a karzatot kiürítették.

Esztergályos János azzal vádolja a katonai ügyességet, hogy polgári egyéneket hosszú időn át vizsgálati fogságban tartanak.

Tüntetés Károlyiék mellett.

Nagy Vince polemizál a miniszterelnöknek azzal a kijelentésével, amelyet külföldi utjáról való hazatérésekor tett és amelyben azt mondta, hogy a nagy nyugati országokban a konzervativizmus és az imperializmus gondolata uralkodik, majd rátér a miniszterelnök genfi beszédére. Kijelenti, hogy a beszéd elhangzása után ő és politikai barátai rendszerváltozást vártak a kormányzathoz. Ezután Garami és Lovászi büntetlen hazaengedését követeli. E két név elhangzásakor a szociáldemokraták és Ruperték élén

éltetik a Károlyi forradalmat és annak szereplőit.

Dabasi Halász Mór: Károlyi belügyminisztere beszél.

Nagy Vince: Meltatja a Károlyi forradalmi kormány működését és szereplőit. (A baloldal állandóan helyesel és zajong.)

Horváth Zoltán a kormánypart felé: Egységes szovjet-párt.

Az elnök Horváth Zoltánt rendreutasítja.

Nagy Vince állandó zajban folytatja beszédét és ahányszor Garami és Lovászi nevét említi, a szociáldemokraták és Ruperték tapsal és éljenzéssel tüntetnek.

Nagy Vince a földbirtokreformot népeselésnek nevezi. (Nagy felháborodás a jobboldalon.)

Bethlen István gróf miniszterelnök: Eddig 500 ezer holdat adtak ki és még 1 millió holdat fognak kiosztani.

Nagy Vince: A miniszterelnök egészen más álláspontot képvisel, a mikor MacDonald és Herriot miniszterelnökökkel tárgyal, vagy a Népszövetség ülésén vesz részt és egészen mást idehaza. Legitimista-e, vagy szabad királyválasztó? Kérde, miért fogadta a miniszterelnökségi államtitkár hivatalosan Ferenc József királyi herceget érkezésekor? Az orosz-magyar szerződés dolgában egy néhány löszállító spekuláns és mezőgazdasági gépgyáros érdekében van szó.

Beszédét többször félbeszakítja a nagy zaj és állandó közbekiáltások. Az elnök a tanácskozási rendjé csak ismételt rendreutasításokkal tudja fenntartani.

Nagy Vince szóvá teszi a Garami és Lovászi ellen beadott vádiratot.

— Bűnpártoló gyilkosok barátai, Orgovány, Siófok! — kiáltják baloldaltól a kormánypart felé.

A zaj mindinkább fokozódik, úgy, hogy az elnök az ülést felfüggeszti. Szünet után Nagy Vince folytatja beszédét.

Vihar, vihar után

Bethlen István gróf miniszterelnök: A képviselő ur beszéde és a beszéde végén előterjesztett interpellációja fényes bizonyítéka annak, hogy miként lehet az interpelláció jogával visszaélni. (Nagy zaj a szociáldemokrata pártban. A szociáldemokrata képviselők felugrálanak helyükről és úgy kiabálnak:

— Szájkosarat! Szájkosarat!

Közutáltta a demokráciának azt a faját, amit a képviselő ur is képvisel, az a kormány tette, amelynek a képviselő ur is tagja.

Erre ismét kitör a vihar a baloldalon. A szociáldemokrata képviselők felugranak a helyükről. Az elnök csak nagynehezen tudja helyreállítani a rendet.

A Károlyi-uralom kis társaság volt, amely a nemzet szerencsétlenségét felhasználta arra, hogy magát politikai hatalomhoz juttassa. A képviselő ur a királykérdésről is beszél. A képviselő ur is letette Károly király kezébe az esküt és Ön volt az első, aki a köztársaságot proklamálta. Folytatta azzal, hogy az összes közszabadságokat a nép-

tömegek szenvedélyeinek dobta oda. Ki volt az, aki az internálás rendszerét meghonosította? Nagy Vince. (Erre ismét nagy zaj támad a baloldalon. A miniszterelnök percekig nem jut szóhoz.)

Saját kezű aláírásával ellátott okmány van arról, hogy ő internáltatta Mikes püspököt. Ne prédikáljon vizet az a képviselő, aki maga az adott pillanatban részese volt annak az aktusnak, amellyel a polgári társadalmat a bolsevizmus rabláncára tűzték. Ne beszéljen szabadságjogokról Nagy Vincze, — mert ehhez nincs joga. Minisztertanácsi akták tanuskodnak arról, hogy Nagy Vince jelenlétében a minisztertanács azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy őt is internálják. Elérkezett az ideje annak, hogy ezeknek a vádaskodásoknak hidrafejét széjjel tapossuk.

A vihar e szavakra elemi erővel tör ki. A baloldal feláll és úgy kiabálnak. A nagy zajban nem lehet a szavakat érteni. A baloldali képviselők a terem közepe felé indulnak, mire a kormányparton is többen felállanak és a padok elé jönnek úgy, hogy a miniszterelnök köré gyűrűt vonnak.

Elnök az ülést felfüggeszti. A zaj még ezután is sokáig tart. A képviselők a terem közepén hevesen vitatkoznak.

Bethlen: Hazugságokat terjesztenek az emigránsok akkor, amikor a magyar kormány és a nemzet egyik legelső államférfija azon törekedik, hogy az ország ügyét megvédelmezzék. Csodálkozik azon, hogy akkor, amikor egyezményt akar a kormány kötni a szovjettel, annak a kormányának egyik tagja tesz neki szemrehányást, amely kormány tudatosan adta át a hatalmat a kommunistáknak.

Nagy Vince felugrik helyéről és úgy kiáltja a miniszterelnök felé: Hazudik! Hazudik!

Később az egész baloldal együtt kiáltja Nagy Vincével, hogy hazudik!

Az elnök nagynehezen csendet terem és kérdi a nemzetgyűlést, indokoltak tartja-e, hogy Nagy Vincét a mentelmi bizottság elé utasítsák azért, mert a rendreutasítás dacára is ismételtlen használta azt az inparlamentáris kifejezést.

Az elnök kijelentéseire a baloldal közbekiáltásokkal felel. Ismét nagy zaj tör ki: „Azonosítjuk magunkat vele!” kiáltják a szociáldemokraták az elnök felé.

Peidl Gyula: Tudatosan hazudik!

Az elnök a nagy zajban ugyszólván kiáltozva teszi fel a kérdést, mire a nemzetgyűlési többsége Nagy Vincét a mentelmi bizottság elé utasítja.

Bethlen: Nincs kétség aziránt, hogy Károlyi adta át Kun Bélának a hatalmat. Erre két bizonyíték van. Az egyik Ugron Gábor, aki jelen volt a gyűlésen aznap, amikor Károlyi a szovjettnek a hatalmat átadta. A másik bizonyíték a munkástanács ülése. Károlyi maga is meggyőződött kommunistának vallotta magát. Azt mondta, hogy az összes európai országok bojkottjával kellene lehetlenné tenni a szovjett. Ne neki tegyen szemrehányást Nagy Vincze, hanem annak az emigráns barátjának, illetve barátai-

nak, akik a szovjet pénzből élnek.

Nagy Vince: (A kormánypart kórusban kiáltja: Eláll! Eláll! Úljön le!) Ha Bethlen neve tényleg benne volt az internálási jegyzőkönyvben, az csak tévedésből kerülhetett oda. (Gyúnyos derűtség és felkiáltások: Szép kis tévedés!) Tiltakozik az ellen, hogy a miniszterelnök összehasonlítsa a szovjet emigránsokat Lovásziékkal és Gara-miékkal.

A kormánypart felől azt kiáltják Nagy Vince felé: Mikes püspök internálásáról beszéljen. Halljuk, mi van Mikkessel.

A zaj folyton nő, az elnök nem tudja a rendet helyreállítani és így kénytelen az ülést felfüggeszteni.

Az ülés újból való megnyitása után Nagy Vince tiltakozik a miniszterelnök azon állítása ellen, mintha a Károlyi kormány tudatosan adta volna át a hatalmat Kun Bélának.

Bethlen miniszterelnök: Nagy Vince nem tudott ellenbizonyítékokat adni arra vonatkozólag, hogy ő honosította meg az internálási rendszert. Fentartja állításait.

Nagy Vince újból felszólal és védekezik.

Biró Pál feláll és Malasieshöz menve, szóváltásba keveredik vele.

Nagy Vince: Szurmai és Szerényi reakciós politikusok voltak és a szociáldemokrata párt indítványára internálták őket, hogy ne szerzhessék az ellenforradalmat.

Bethlen: Nem igaz, hogy Szurmai és Szerényi reakciós politikusok. Szurmai egyáltalán nem volt politikus, hanem katona. Szerényiről pedig Nagy Vince is tudhatná, hogy egyáltalán nem reakciós.

Nemes Bertalan és **Reisinger Ferenc** személyes kérdésben történt felszólalása után **Propper Sándor** interpellációjában sürgeti az emigráció likvidációját. Még ma is 10 ezer ember van az internáló táborban.

Bethlen: Az internáló táborban jelenleg csak két politikai internált van. A kormány köteles volt bizonyos szelekciót végezni, amikor lehetővé tette a kisebb bűnösök hazatérését. Meg kellett akadályozni, hogy hazatérjenek olyanok, akik itt újabb politikai felfordulást akarnak. A kormány a méltányosság legmesszebbmenő határáig hajlandó elmenni.

Hegedüs György a belügyminiszternek a szolnoki itélettel kapcsolatos nyilatkozatát teszi szóvá.

Fábián Béla interpellációjában naplószerűleg ismerteti a csongrádi pert. Elmondja, hogy 1923 december 26-án volt a merénylet és 27-én érkezett meg Csongrádra Weber kapitány. December 28-án Piroška János telefonbeszélgetést folytattak Eckhardt Tiborral és Zsirkay Jánossal. Hogy mi volt a beszélgetés tartalma, azt nem mondja meg, mert megvárja, mit fog mondani erről holnap Eckhardt. Annyit ki-

Francia vendégeink az egyetemen.

Október hó 7-én reggel utaztak ki a franciák dr. Révész Imre lelkes társaságában Hajduböszörménybe. Egész nap a Kálvineum vendégei voltak, amelyről és a főgimnáziumról elismeréssel nyilatkoztak. Délután 10 órakor az ó-templomba mentek, ahol 5000 főnyi gyülekezet várt rájuk. Itt Szolnoki lelkészelnök üdvözölte őket, mely után Bruston beszélt a gyülekezethez. Istentisztelet után Kálmán Lajos egyh. főgondnok köszönetét fejezte ki a franciáknak, hogy meglátogatták a hajduböszörményi gyülekezetet is. — A francia vendégek nagy elragadtatással beszéltek az előttük ismeretlen és el sem képzelhető nagy számú, hétköznapián összegyűlt gyülekezetéről.

Október 8-án az egyetem theologiai fakultása fogadta őket, melyen a tanári kar és ifjúság teljes számban jelent meg. Dr. Varga Zsigmond egyetemi tanár üdvözölte őket, melyet dr. Hankis egyetemi tnaár tolmácsolt, azután Bruston a sinai felszöveget végzett ásatások eredményéről tartott előadást. Beigazolva, hogy az ószövetség teljesen történelmi ala-

pon nyugszik.

Délután 5 órakor a Széchenyi-u. 4. sz. alatt levő paróchián jellestek meg, ahol a női biblia-kör tagjai gyűltek össze, a helyiséget zsufolóság megtöltve. P. Nagy Klárka francia nyelven üdvözölte a vendégeket, átnyújtva gyönyörű két virágcsokrot, mely magyar nemzeti színű szalaggal volt átkötve. A franciák meglepődtek a női lélek e kedves ajándékán. Perrier köszönte meg az üdvözölést, kijelentve, hogy a virágok közül néhányat megszáritva elvisznek, de a szalagot is, mely szimbóluma a magyar dicsőségnek.

Ezután a pogányok között folyó — különösen afrikai — misszióról tartott előadást. Állati sorban levő nőkről beszélt magyar nőknek, akik talán nem is gondolnak arra, hogy 150 millió pogány él Afrikában. Az élénk színekkel esztételt előadás bizonyára mély nyomokat hagy a debreczeni nők lelki világában.

Ma az egyetemi klinikákat tekintik meg. Pénteken d. u. 6 órakor pedig vallásos estélyen tartanak előadást a hugenottákról.

ROYAL CAFÉ-RESTAURANT MEGNYILT

Estéknél VERESS TÓNI teljes zenekarával hangversenyez

Olcsó Royal vacsora: sült, tészta, kis üveg bor 22,000 K

Legdivatosabb filckalapok

olcsón kaphatók

Széll Gergelynél

PIAC 63. — TELEFON 11-11.

Alakítások a legújabb modellekre gyorsan készülnek.

lent, hogy akkor Zsirkay beletap-solt a telefonba, amikor Eckhardt az utasításokat megadta. Eckhardt utasítása ez volt:

„Azt kell mondani, hogy a vádlottakat verték és ennek alapján történt a beismerés. Megjegyzni, hogy erről a telefonbeszélgetésről a kormány egyik tagjának is tudomása van.

Rakovszky belügyminiszter: Valomias van róla.

Fábián: Kérde, hogy miért nem hallgatták ki Eckhardt Tibort, Zsirkay Jánost és Héjjas Ivánt. — Az egyik szolnoki járásbíró azt mondta az egyik népgyűlésen, hogy ő a bírói székben is ébredőnek érzi magát. A szolnoki tárgyaláson tulajdonképpen Piroškaék voltak a vádlók, akik Diószeghyt valósággal

megfenyegették.

Ulain Ferenc, aki ezideig szóltanul hallgatta Fábián beszédét, indulatosan veri a padját és azt kiáltja Fábiás felé: Nem restelli magát, hogy képviselő léteire ilyeneket hazudik?

Fábián: Eddig csak Ulain volt az, aki hazudott!

Verekedés?

Nagy Ernő közbeszól: Én nem mentem volna a bíróság elé, ha tudtam volna, hogy gazember bírák is vannak.

Nagy Ernő szavaira Ulain Ferenc fokozott indulattal vág vissza: Nincsen elnök, aki rendreutasítaná, — vagy már ilyeneket is lehet mondani. Már az elnök is bérence ennek a bizalmi rendszernek?

Ulain szavaira egy pillanatilag néma csend támad, majd a kormánypart heves tiltakozásba tör ki.

Berky Gyula magából kikelve rohan Ulain felé és követi Hedry Lőrinc is. Ulain sápadtan felugrik és a szembejövő Berky felé megy. A körülöttük levő képviselők megakadályozzák találkozásukat. Hedry azonban váratlanul előreugrik és a két képviselő hadonászva találkozik egymással. Nem lehet megállapítani, történt-e üllegetés. Ulaint, Berkyt és Hedry Lőrincet a közelükben levő képviselők lefogják és csitítani igyekeznek, Ulainnal azonban alig lehet bírni. Mindenáron szabadulni akar az öt tartózatot képviselőktől.

Berky figyelmezteti képviselőtársait, ne izgassák Ulaint, mert teljesen magánkiívül van.

Elnök az ülést már jóval ezelőtt felfüggesztette.

Eöry Szabó Dezső Ulaint kivezeti a balkontra.

Az elnök javasolja, hogy Ulaint az elnökséget mélyen sértő kifejezéseit utasítsák mentelmi elé.

A Ház hozzájárul.

Fábián fejtegeti, hogy az összes bombamerényletek számai a Sörház-utcába vezetnek, kérde, hajlandó-e a miniszterelnök az EME-t feloszlatni.

Bethlen miniszterelnök szavai után **Pesthy Pál** igazságügyminiszter szólalt föl. Össze van forrva a bírói függetlenség eszméjével. — Anyagi tekintetben nem tehet kijelentéseket. Ami Zsiba járásbíró esetét illeti, kijelenti, hogy ha felhozott kijelentése elhangzott, el fog vele szemben járni. Kéri a válasz tudomásul vételét.

Rakovszky belügyminiszter: Kijelenti, hogy Piroškaéknek Eckhardt-tal történt telefonbeszélgetése, december 28-án történt.

Fábián: A gyilkosságot követő napon.

Ülés vége háromnegyed 11 órakor.

HERCZEG ANNA

modellháza
Piac-utca 41.

Őszi és téli női-
és leányfelöltők
Kosztümök,
Ruhák
Jumperek
Blousok, Al-
jak, Pongyolák.

TÁRCA.

Riedl Frigyes.

Írta: **Oláh Gábor.**

— Második közlemény. —

2.

Riedl hű magához, hű elveit akkor is, mikor a maga tárgyát, az irodalommal beilleszti az emberiség szellemi munkásságának körébe. Szeriate az emberiség egész tömegére kiható három legfontosabb szellemi erő: a vallás, a jog és a művészet. A vallás az örök metafizikai szükségletek kielégítője; a jog a társadalmi határok meg-
alapítója; a művészet az érzések közlöje. Leggazdagabb művészet a költészet, mert maga a nyelv, a legkifejezőbb. Ezzel a művészettel foglalkozik az irodalomtörténet. Az irodalomtörténet tudományának két kritériuma van: 1. visszamegy az eredesi forrásokhoz; 2. keresi az okozati összefüggést. Az irodalomtörténet eseménye tulajdonképpen az volna, ha meg tudná határozni az irodalmi tevékenységnek a törvé-

nyeit, úgy, mint ahogy a fizika meghatározza a természetű tünemények törvényeit. Mivel Riedl erre nem felel, azt kell következtetnünk: nem tudja meghatározni. De bizonyos, hogy ő törekszik e felé az ideál felé, mert Arany János költészetéről írt könyve érdekes kísérlet az írói léleknek, az írói tevékenységnek fiziológiai megmagyarázására is.

Minden irodalmi mű hármastükörözött, mint a japáni hármastükör; visszatükrözi először a szerzőt, másodsor a szerző korát és népét, harmadsor: az egész emberiséget. Ezt a három réteget kutatja és fedő föl Riedl lehetőleg minden tárgyalta munkában. Petőfiben az egyéni réteg a legátalmasabb és legtetszebb, ez hódít mindenképp, mert az ifjúság hájával, frissességével és őszinteségével jelenik meg; ez alatt ott lappang a faji jellemvonások televénye, az örök sugalló és elhatároló humusz: szabadságra törekvés, fölszeretlet, ön-feláldozás; és legmélyebben: az általános emberi, a szerelemnek, a halálnak, a természetnek, az élet problémájának négyes tagozódásával. Aranynál még érdekesebb az egyéni, faji és általános emberi ki-

mutatása, mert Arany takargató, rejtgető költő, aki egyéni fájdalmait és reményeit epikai képekben tárgyasítja s így mindig föl kell lebbentünk a költő igazi arcát takaró fátyolt, hogy lelkének a szemébe nézhessünk. Aranyban egy mély érzésű lírikus van eltemetve; ezt Riedl is érzi, azért hangsúlyozza annyira lelkének mimosa pudica voltát. S élesen és tisztán látja: hogyan ömlik be a XIX. század általános pesszimizmusa, mint egy fekete mellék ág, Aranynak alapjában egészséges, tiszta vízű költészetébe.

Riedl tehát jól lát, mert tisztán lát. Látása külső és belső természetű. Külső látása: olvasni tudása. Milyen kevés ember tud ma is igazán olvasni! Vagyis: azt érteni egy irodalmi munka minden gondolatából, amit az írója ériett alatta. Ez nem is olyan kiesiség, mint amilyenek látszik. Belső látása még élesebb: ez alatt a holt szavaknak érzésekké, sejtlemkékké átlizasztását érijük, vagyis: az író munkájának másodsorzi elvégzését. Riedl belát az írók lelkébe, belát gondolataiknak a háta mög; látja, mi indította meg az író fantáziáját vagy érzését egy-egy munka embriójában. Riedl érzi Arany Jánosnál: melyik vers-

soránál sóhajtott, vagy hol remegett keze, mikor leírta a kifejező tiszta szót; vagy hirta uton került neki fantáziája a képnek, míg a lehető legtökéletesebb alakjában tudta meg fogni. Petőfinél: látja a szenvedélyes költő mozdulatait, gesztusait, feje félre rántását, keze öklöbe szorulását, a szeméből kibuggyanó könnyecseppet és hallja kiáltásait, amelyek az alkotás tűzében önkénytelenül szakadnak fel ajkáról. Különben is ilyen reális részletjelenségek iránt rendkívül fogékony Riedl Frigyes; mintha csak Arany szeszias tanulmányozása közben a nagy költőtől ragadt volna rá. Azért tud egy-egy író oly közel hozni hozzánk, mert a legemberibb, a legjellemzőbb vonásokban látja és mutatja föl.

Látja az idők eszmeáramlásait is, ezeknek a csodás, új Golf-áramoknak kanyargós útját az emberiség óriás földközti tengerében; látja: melyik halad át a kis Magyarországon, kik kerülnek itt sodrába, azután: hogy hová tart innen s melyik más árammal szakad eggyé. Látja egy-egy nemzetközi témának ezer éves vándorlását, hozzánk eljutását. Az Ilosvaj Toldi Miklós-ában, nem is álmodnánk, hányféle elemet

HIREK

Napi rend:

Október 9., esütőtök. Róm. kath.: Areop. Dénes vértanu, protestáns: Dénes. Napkelte 6 óra 11 perc, napnyugta 5 óra 23 perc.

Az epreskerti iparvasut közgazgatási bejárása. Az epreskerti iparvasut közgazgatási bejárását m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur elrendelte s az eljárás megkezdésének idejéről folyó hó 10-ik napjának d. e. 9 óráját, összejöveteli helyül a városháza tanácstermét tűzte ki. Az érdekeltek az eljárásn megjelenhetnek és észrevételeiket megtehetik. Debreczen, 1924 október 8. A városi tanács.

Uj magyar-cseh távbeszélő viszonylatok megnyitása. Debreczen Fryvaldov (Freiwaldau) és Debreczen-Gräfenberg között a távbeszélő forgalom folyó hó 1-én megnyitott. A beszélgetés díja 3 percként 2 aranyfrank, meghívás díja 1 aranyfrank.

Budapest megelőzésével Magyarországon itt először „Rin-tin-tin” az Apollóban. Okvetlen nézze meg.

A Földbérlek Egyesülete október hó 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza nagy tanácstermében nagy gyűlést tart a kereseti és jövedelem adó kivétele tárgyában. A földhasznóbérlek és földtulajdonosok kereseti és jövedelmi adóalapjának kiszámítására vonatkozólag kiadott pénzügyminiszteri rendelet ugyanis a kis és közép földtulajdonosokra, valamint hasznóbérlekre rendkívül sérelmes. — A vezetőség ezért egy gyűlés keretében kívánja kifejezésre juttatni az érdekelteknek az álláspontját. Ez után felhívja azért az érdekelteket, hogy ezen a gyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg. — Megtehető előadóról az elnökség gondoskodik.

„Nyukosz” közlemény. Választmányi ülést a debreczeni főcsoporthó 11-én, azaz szombaton délután 6 órakor tart. Az elnökség.

A Közhasznu Munkáskert Egyesület tudatja a bérleközönsséggel, hogy a földbérleti befizetések megkezdődtek, a Kanaán-telep befizetései e hó 12., 13., 14. és 15-én d. u. 2 órától este 7-ig fog eszközöltetni. Kérnek a bérlek a saját érdekükben pontosan megjelenni. Elnökség.

Olasz nyelvtanfolyamra még egy-kettő jelentkezhetik délelőtti órákban az egyetemi könyvtárban, Simonffy-utca 2/c., II. emelet.

fedez föl és derít ki ez a különös szemü ember. Noha azután annyira feszül szemét, úgy erőlteti látását, hogy túl lát az igazságon, mint ahogy a nagyon célzó túl lát a célján; így járt Riedl pl. a kuruc baladák hiteltelenségének a mérlegelésénél. Az a módszer, amellyel be akarja bizonyítani, hogy a legszebb kuruc verseket Thaly Kálmán írta: fölépítésében mintaszerű; csak hogy tulságba vitt, vagy pedig a kiindulásban rosszul induló. De itt is tanulhatunk egyet tőle, a Descartes híres elvét: mindenben kétkednünk kell. Ugyis tömördek balhít lévelyeg közöttünk az igazság álar-cában, irodalmunk értékelését illetőleg.

3.

Mindent igyekszik megérteni, a magyar primitíveket épügy, mint Arany epikai művészetét; az irodalomdrámákat épügy, mint Katona József tragédiáját. Ugy áll előttünk, mint a részrehajlatlan bírő, aki nagyok, kicsinyek, gazdagnak, szegénynek egyenlően osztja az igazságot. Mégis, megiephetjük néha Riedl Frigyes is, egy-egy elejtett, szubjektív szólásában, mikor egyetlen szava hirtelen fényt vet egyéni szimpáthiájának gondosan takargatott rejtekébe. Ugy sejtjük, hogy ő

Katona Imrét ma hallgatja ki a vizsgálóbíró.

A berettyóújfalui családi tragédia nagy hullámokat vert ügye egyelőre nyugvó pontra jutott.

A revolveres merénylet elkövetőjét, Katona Imre ny. jegyzőt, mint már keddi számunkban megírtuk, behozták a csendőrök a debreczeni ügyészség fogházába, ahol az első emelet egyik szobájában tölti majd vizsgálati fogóságának napjait. Dr. Preineszberger vizsgálóbíró a mai napon fogja kihallgatni a teljesen megtört lelkű katona Imrét. A kihallgatás legfőképpen abban az irányban fog kutatni, hogy a tettes beszámítható állapotban és előre megfontoltan követte-e el a gyilkosságot, avagy a felesége és a tanító közötti viszonyra vonatkozó kényes kérdésre nyert válasz után fellebbanó végtelen felháborodásában és elkeseredésében.

Egyelőre pusztán gyilkosság címen folyik az eljárás, a pontos minősítés és az enyhítő körülmények megállapítása már a további eljárás dolga lesz.

A vizsgálóbíró a tegnapi napon a csendőrség, a járásbíró és a hatósági orvostól becsatolt iratokat nézte át és csak ezek teljes áttekintése után kezdhet a kihallgatáshoz.

Öt gyermek a halál torkában.

Budapest, okt. 8. Kálmán János műszaki altiszt felesége 5 gyermekét felügyelet nélkül hagyta a lakásában, hogy a kórházban fekvő urát meglátogassa. A gyermekek, akik közül a legidősebb 16 éves, a legkisebb 2 éves, tegnap este nyilván felejtették a gázcsapot. Hajnalban az egyik fiú felébredt és a közelben levő rendőrt hívta segítségül, mert testvérei már eszmélet-

A vád képviselőt ebben az ügyben Balogh István kir. ügyészek osztották ki.

Katona Imre sorsát a debreczeni társadalom széles köreiből nagy érdeklődéssel kísérik, amennyiben az ötven éves Katona hosszú közéleti működése alatt korrektt és kedves viselkedésével sok tisztelt szerzett magának. Különösen részvételt kísérik sorsát bajtársai, akik a háboruban a hármashonvédekkel vele szolgáltak.

Katona Imre volt a parancsnoka annak az ugynevezett „tigris” századnak is, amely a forradalom után elsőnek indult az oláhok ellen.

Az áldozat: Vargha Dénes, fiatal 21 éves gyereke, aki tanulmányait részben a debreczeni, részben a nyíregyházi tanítóképzőben végezte. Halála előtt közvetlenül, ép Henczidára való megválasztásának történetét mesélte a „Sárrét”-ben barátainak.

A szomorau szenzációs bűnügyben, mint értesülünk, Katona kőlváltan élő feleségét is ki fogják hallgatni, aki jelenleg a gyermek-klinika ápolónője.

len állapotban voltak. A rendőrmegmentőket hívták, akik eszméletre térítették a 4 gyermeket. Mindannyian súlyos gázmérgezésben szenvedtek, úgy, hogy kórházba kellett szállítani őket. Csak a véletlennek köszönhető, hogy az egyik fiú még idejében felébredt és így mind az ötven megmenekültek a biztos haláltól.

Harmadik testnevelési oktató tanfolyam Debreczenben.

Az iskolán kívüli ifjúság testnevelésének újabb előrehaladásáról tesz tanúságot az a körülmény, — hogy Debreczenben e hó 5-ével egy újabb, az idén a második, testnevelési oktató tanfolyam vált lehetővé.

Hála a testnevelés fentkölt céljának, szünet nélküli ismertetésének, a felhívások eredménye különösen egyes községekben oly kielégítő volt, hogy az önzetlen hazafiassággal ifjúságnak nevelésére

vállalkozók egy részének jelentkezését figyelmen kívül kellett hagyni.

A jelen tanfolyamban való felvétel a biharmegyei jelentkezőket részesítette a testnevelési felügyelő előnyben, tekintve azon körülményt, hogy a megye 60 községének egy része még nem rendelkezik kiképzett oktatóval.

Reggel 8-tól délután 5-ig, egy déli megszakítással, ernyedetlen szorgalommal folyik a csendes munka a DTE pályán, vagy tornateremben, egy szebb magyar jövő érdekében.

**Filcz kalapok,
Svájci sapkák,
Bőrkalapok
150,000 koronáért
a Kalapüzem-ben
Piacz-utca 9-ik szám**

Baleset a vagongyárban. Súlyos baleset történt tegnap délelőtt a vagongyár műhelyében. Gyökeres Károly, 18 éves, asztalos-segédnek munkaközben a nagy véső átfurta a jobb karját. Komoly sérülését a gyári orvos kötözte be, a mentők pedig a lakására szállították, ahol gondos ápolás alá vették.

Budapest megelőzésével Magyarországon itt először „Rin-tin-tin” az Apollóban. Okvetlen nézze meg.

Az időjárás. A Meteorologiai Intézet jelentése: Hazánkban tegnap még több helyütt voltak kisebb-nagyobb esők. Időprognózis: Enyhé idő, növekedő esőhajlammal.

— Vége következik. —

Rendőri hírek. Horváth Sándorné született Tokaji Eszter Varga-utca 5. szám alatt lakó munkásné feljelentést tett a rendőrségen Kalapács László debreczeni lakos ellen, akinek egy gyűrűt adott kölcsön használatra, ő azonban a gyűrűt elzalogosította és eltűnt a láthatárról. A rendőrség a nyomozást megkezdte. — Varga Lajosné hajdusoboszlói asszony fantasztikus mesével akarta félrevezetni a rendőrséget. Megjelent az ügyeleten és panaszt tett, hogy a Kossuth-szállóban levő lakásába két fiatal cigánylegény tört be, őt megverték és merényletet követtek el ellene. Csak távozásuk után vette észre, hogy 200,000 kor. készpénze hiányzik. A rendőrség a feljelentés nyomán a két cigányt kihallgatta és ekkor tűnt ki, hogy az egész történet csak kitalálás, amely nyíben sem verekedés, sem lopás nem történt, hanem miután a betegségyelzéstől felvett 200,000 koronát elmulatta, a két cigánylegény társaságában megijedt és féltől való félelmében gondolta ki ezt a mesét. — Szutrin Miklós Erzsébet-utca 56. szám alatt lakó kereskedő segéd feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki azalatt, míg a zsidó templomban ünnepelt, feltörte lakását és az asztalon levő pénzt eltulajdonította. A nyomozás során kiderült, hogy a lopást eselédje követte el, aki ellen az eljárás megindult.

Bortermelők kedvezményes borközfogyasztási adója. A városi adóhivatal értesíti a városi fogyasztási szabályrendelet 23. §-a alapján a bortermelőket, hogy az általuk és háztartásuk által elfogyasztott, valamint eselédsgűknek és munkásoknak természetbeni járandóság címén kiszolgáltattott, saját termésű boraik után 50 százalékos adókedvezményben részesülnek. Azok a bortermelők, akik e kedvezményt igénybe akarják venni, kötelesek ez iránti igényüket a kedvezményes adótétel alá eső évi bormennyiség megjelölése mellett, a fogyasztási adók kezelésével megbízott városi kerületi adóhivatalnál szóval vagy írásban az évi október hó 10. napjáig bejelenteni. Későbbi időpontban érkezett bejelentések nem vételnek figyelembe. Városi adóhivatal.

Budapest megelőzésével Magyarországon itt először „Rin-tin-tin” az Apollóban. Okvetlen nézze meg.

▼ SZÍNHÁZ ▼

A Csokonai-színház műsora:

Okt. 9. Antonia, vígjáték. C) bérlet.

Okt. 10. Vera Mireeva, dráma. D) bérlet.

Okt. 13. Aranyvirág, operette. A) bérlet.

Tizenegyedik előadását éri meg rövid idő alatt a ma este színrekerülő Antonia sláger vígjáték, fokozódó érdeklődés mellett, ami nemcsak a pompás darabnak tudható be, hanem az általánosan elismert, kiváló előadásnak, melynek fénypontja Kovács Terus és Kardoss Géza mulatása idősb Magyar Imre és zenekara kíséretével.

Aranyvirág, Huszka-Martos romantikus operettje szombati repriére jegyek már válthatók.

Uránia: Tigrisvér, dráma. Kísérő: Kabaré mucsán, burleszk. Péntektől: Zokogó örökösök, legszellemesebb francia burleszk.

Vígszínház: Hare a leopárdal, dzsungel dráma. Péntektől: A Bálna, a világ legveszedelmesebb filmfelvétele.

Figyelmeztetés. Az Apollóban pénteken jegyelővétel a „Rin-tin-tin”-re.

Halassy Mariska művésznő toaletti roppant feltűnést keltettek, a toalettnek egyrészt Bíró műfestő festette.

A kapukulcs mint revolver.

Láng Miklósné, Csapó utca 19. sz. alatt lakó uriaszony feljelentést tett egy ismeretlen 13-14 év körüli fiú ellen, aki október 6-án este megjelent lakásán és hirtelen pisztolyt rántva, azt szemének szegte. Mikor a halálra rémült asszony sikoltva meghátrált, a gyermek nagy nevetéssel ellépett. — Lángné kihallgatása alkalmával azt mondta, hogy nem egészen bizonyos, hogy pisztoly volt és így az is lehetséges, hogy a huncut suhanc egy kapukulccsal ijesztett reá a gyenge szívű dámára. — A rossz tréfa fiatal szerzőjét keresi a rendőrség.

KÖZGAZDASÁG.

A korona 0-0068

Zürich, október 8. Berlin 124 és egynegyed; Hollandia 203 és egynegyed; Newyork 522 és egynegyed; London 2330; Páris 270 és egynegyed; Milánó 2265; Brüsszel 2500; Prága 1555 és egynegyed; Budapest 68; Belgrád 752 és fél; Bukarest 280; Varsó 100 és háromnegyed; Bécs 73 és háromnegyed; Szófia 38.

Az aranykorona mai árfolyama.

Budapest, okt. 8. Az aranykorona mai árfolyama hivatalos dollárkursuson átszámítva 15,629.16 papirkorona.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról:

Égy darab	Pérs (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	78850 K	77410 K
Angol font	343000 K	346000 K
Holland forint	29805 K	30060 K
Francia frank	4056 K	4086 K
Svájc frank	14860 K	14935 K
Léva	667 K	665 K
Cseh korona	2277 K	2296 K
Lel	415 K	422 K
Étra	338 K	3363 K
Dinár	1095 K	1116 K
Német márká	— K	— K
Lengyel márká	— K	— K
Osztrák korona	10950 K	10990 K
Napoleon aranb	— K	— K
Dán korona	13350 K	13490 K
Norvég korona	10910 K	11095 K
Svéd korona	80340 K	80500 K
Belga frank	3673 K	3703 K

Szünet volt a tőzsdén. Budapest-ről jelentik: A tőzsdetanács határozata értelmében ma a zsidó ünnepre való tekintettel úgy az érték, mint a gabonátőzsdén szünetelt a forgalom. A Pénzülnzeti Központban ma délelőttre tervezett értekezlet a hosszú nap miatt elmaradt. Az értekezlet sürgős megtartását különben is feleslegessé tette a tőzsdéi helyzet alakulása.

Ferencvárosi sertsvásári jelentés. Budapest, okt. 8. Nyíltvásári maradvány 567, érkezeti 429, eladtak: 150 darabot. Zártvásári maradvány 101, érkezeti 145, eladott 40, árak: könnyű 25.5-26.5, nehéz 26 és fél-28.

DIVATKALAP

a legnagyobb választékban 100 ezer koronától,

FEHÉRNEMŰ

oroszlán védjegyű a legolcsóbb árban. >>

WERNERNÉL, Piac 72.

A szerkesztésért felelős: POSCH DEZSŐ.

Felmentették a gyilkossággal vádolt biharnagybajomi cipészsegédet.

Ez év júliusában együtt ültek az egyik nagybajomi korcsmában: Bogdány Károly, 19 éves és Sárkány Gyula, 34 éves cipészsegédek. Idogálás közben valamin erősen összeszólalkoztak és végül is Sárkány Gyula két hatalmas pofont adott Bogdánynak. Mikor pedig Bogdány a körcsmából elavozott, utána ment és ismét megátadta és botjával ütlegelte társát, mire Bogdány védekezésül kését rántotta elő és többször Sárkányba szurt, aki sebeibe nemsokára belehalt.

A debreczeni törvényszék Ko-

hary tanácsa tegnap vonta felelősségre a gyilkossággal vádolt cipészsegédet.

Bogdány és a tanuk vallomása azonban teljesen beigazolta azt, hogy kését jogos önvédelemből használta. — Ép ezért a bíróság a perbeszéd elhangzása után Bogdány Károlyt a vád alól felmentette és azonnal szabadlábra helyezte.

Dr. Kövendi Veres Lajos kir. ügyész felelbezt. A tábla döntéséig a vádolt köteles lakóhelyének csendőrőrsénél hetenként jelentkezni.

Gondatlanságból — emberhalál.

Még a múlt hónap 19-én Hajduböszörményben szomorú szerencsétlenség történt Kövér Elek ottani földbirtokos és malomtulajdonos családjában. Annak idején részletesen megírtuk, hogy Kövér földbirtokosnak kicsiny, másfél éves fia nagymosás alkalmával kiment a konyhába és a földre helyezett marólugos fazék-ból ivott.

Sulyon belső sérülésével egészen mostanáig gondosan ápolták,

azonban már nem lehetett rajta segíteni, úgy hogy a tegnapi nap folyamán a sebészeti klinikán meghalt.

A kir. ügyésznek a kis gyermek holttestét felboncoltatta és az eljárást megindította Fehér Sándorné mosónő ellen, akit gondatlanságból okozott súlyos testi sértéssel vádolnak.

A gondatlan asszonyt a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte.

Vasvillával megszurta a gazdáját.

Véres esemény játszódott le a napokban a közeli Vértés községben. Derzsy László nagybirtokos tanuján a cselédek járandóságát osztották. Az egyik béres azonban nem volt megelégedve a kompenzióval és ezért durván összeszólkozott gazdájával. A földbirtokos csendre intette őt, mire ez a

kezében levő vasvillával Derzsy felé szurt és őt súlyosan megsértette.

A bérest a csendőrség azonnal letartóztatta és megindította elene az eljárást. Derzsyt pedig a debreczeni sebészeti klinikára szállították, ahol gondos ápolás alá vették a súlyos beteget.

SPORT

Az Olimpiai birkozók Debreczenben.

Hétfőn este tartotta a DTE birkozó szakosztálya ifj. dr. Magoss György elnöklésével értekezletét, melyen, tekintettel a tárgy fontosságára, megjelentek: Steinfeld I. kerületi elnök, Kovács Gyula ügyvezető-elnök, Beczner József örnagy, testnevelésügyi felügyelő és a DTE vezetőségének számos tagja.

A ülés legfontosabb tárgya a Párisban szerepelt magyar birkozók lehozatala volt. A megjelentek nagy lelkesedéssel vették tudomásul a kerületi elnök ama bejelentését, hogy a legkiválóbb magyar birkozók közhéjárására hajlandók lejönni városunkba.

Alapos megfontolás után a verseny napjára e hó 26-át, színhelyül pedig az Arany Bika disztermét jelölték ki.

Ezek szerint október 26-án oly nagyszabású sportesemény fog lezajlani Debreczenben, milyen még soha nem volt.

Sólyom Győző a DTE-ben. Sólyom Győző, a Csokonai színház jeles bonvivánja belépett a DTE-be és indul az e hó 26-án rendezendő olimpiai birkozók versenyén. Ellenfelei dr. Lacka és Szalai többszörös magyar bajnokok lesznek, kikkel szemben is sikeresen veszi fel a küzdelmet, miután a versenyre Paulovich Béla többszörös kerületi bajnok készíti elő.

A DTE futballszakosztálya e hó 9-én, csütörtökön este fél 9 órakor az Angol Királynő fehértermében ülést tart. Vezetőség.

A DTE játékosai a Nagyerdei pályán csütörtökön délután kéikapus

lrénihget tartanak. A vezetőség felkéri a játékosokat, hogy a tréningen okvetlenül jelenjenek meg.

DKASE futball szakosztálya esütörtök este 8 órakor a Royalban ülést tart. Tárgy: DEAC mérkőzés.



Kik akarnak egy végtelen

olcsó hazat megvenni?

Gyártótelep, vagy bármely ipartelep céljára is alkalmas!!!

Timárok! Vállalkozók! Gazdálkodók!

Potomáért 120 millió koronáért

megkaphatják ma még a

Homokkertben, Szabó Kálmán főútcában 20. sz. alatt

levő ingatlant. Teljesen új építkezés, csak most lett befejezve. Szappangyár céljára épült, azonban a gyár, hirtelen közbejött okok miatt üzembe helyezve nem lesz.

Rögtön átvehető.

Az épület 6 szobából áll. Terméskő alapon, téglá falazat, palatetővel befedve, 300 négyzetméter területtel. Az egész terület erős léckerítéssel körül van kerítve. Villanyvilágítás már berendezve. Jóvízű szivattyús kut.

Ezen ingatlan felett is a Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vételi jogügylet, ott teendő le a foglaló is.

Iroda: Veres-utca 9. szám.

SOÓS

ELSŐRANGU URISZABÓSÁGA

Kereskedelmi- és Iparkamara épület, Verbőczl-utca 2. szám

Borzasztó olcsóért megkapható a belvárosban, a Rákóczi-utcanál két egymás melletti ház! Nevetéses olcsó ár!

Maróthy György-u. 9. és Könyök-utca II. sz.

Mindkét épület téglá, cseréppel fedve, Világos pincelakások. Felső lakások és két üzlet. — Csoda olcsó vétel! Bővebb felvilágosítás nyerhető és a vételi jogügylet megköthető a Nagy Lajos Irodában, Veres-utca 9. szám.

16.724—1924. IV.

Versenyárgyalási hirdetés.

Debreczen sz. kir. város tanácsa a Kövesdy árvák felruházásához szükséges 37 pár leány, 38 pár fiú cipő, 37 darab leány, 38 darab fiú téli felsőruha, 37 darab leány és 38 darab fiú ing szállítására nyilvános írásbeli, illetve ezt követően nyilvános szóbeli versenyárgyalást hirdet az alábbi feltételek mellett:

a) A cipők elsőrendű box bőrből és gyári talppal ellátva mérték után készítenődök.

b) A fiú ruhák jó gyapju szövethől, a leányruhák pedig jó minőségű, melegebb (télire való) anyagból szintén mérték után készítenődök.

c) Ingek csak az esetben fognak beszereztenni, ha a rendelkezésre álló 50 millió koronából erre telik.

d) A cipő és ruhák legkésőbb 1. évi október hó 31-ig pontosan leszállítandók.

e) Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka teendő le készpénzben a város házipénztáránál és az erről szóló elismervény az ajánlatához csatolandó.

f) Az ajánlati egységárak arany koronában adandók meg.

g) Ajánlattevők az ajánlat elbírálásáig kötelezettségben maradnak.

h) Kellően fel nem szerelt — távirati — utó-, vagy kétséget támasztó kijelentéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vételnek.

Az írásbeli ajánlatok zárt borítékban, „Ajánlat a Kövesdy-árvák felruházásához szükséges cipő-, illetve ruhaneműek szállítására” címmel ellátva 1924. évi október hó 11. napjának déli 12 órájáig a polgármesteri hivatalban adandók be.

A városi tanács fenntartja magának az ajánlatok feletti szabad rendelkezési jogot.

A nyilvános szóbeli versenyárgyalás 1924. évi október hó 14. napján d. e. 11 órakor a városháza kis tanácstermében fog megtartatni.

Debreczen, 1924. évi október hó 6-án.

A városi tanács.

Szücsmunkát

Jutányosan vállal, szőrme-árúk dus választékban, bekecsenek rendelhetők:

ADLER SZÜCSNÉL

Batthyány-utca 2-ik szám alatt.

Lengyel szépen és legolcsóbban fest, tisztit mindennemű ruhákat. Csapó-u. 28. és 95.

Angol és francia nődivat termemet megrendelém kényelmére újonnan berendeztem. Mődomban áll a legtökéletesebb angol munkát hozzávalóval együtt is jutányos árban vállalni, valamint a legkiválóbb izléssel mindig eredeti modellek előtanulmányozása nyomán, elsőrendű vezetés mellett készülnek a **legkülönlegesebb** francia toalették. női divatterme Péterfia-utca 19

Grünfeld Salamon

Szeplő, pattanás és egyéb arcáttalpak ellen nincsen párja a Korzó „Éva” arckenőcsnek! Pipere szappanok, külföldi parfümök és kölnivizek, puderek, arcfestékek. Fésű és kefeáruk stb. legolcsóbban szerezhetők be a **Korzó Drogueriában** Piac-utca 42. Piac-utca 42.

Uj üzlet! ROTHIMRE Uj üzlet! Csapó-utca 37. sz. divatáruházában Burgondia sarok. női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, sephir, női, férfi és gyermekharisnya és rövidáru szükségletét meglepő olcsó árban szerezheti be. **Uj üzlet! Tisztviselőknak árendegmény! Uj üzlet!**

Hirdessen az EGYETÉRTÉS-ben!

Gazdálkodók! - Tisztviselők! - Munkások!

Olcsósági hullám nincs, azonban annál is olcsóbban vásárolhatnak, ha **őszi ruha** szükségletüket a

Központi férfi- és fiu ruha áruházban

(Hatvan- és Piac-utca sarak) szerezzük be, ahol a legjobb, legmodernebb ruhák raktáron vannak, valamint külön uri szabó osztályon rendelésre mérték után készülnek. — **Áraim:**

Finom gyapju öltönyök pantalóval v. bricsessel	650,000 K-tól
Mindenféle sport öltönyök	750,000 „
Divatöltönyök	780,000 „
Iskolai ruhák minden színben és minőségben	250,000 „
Fiu téli kabátok	350,000 „
Férfi raglánok	700,000 „
Fiu raglánok	500,000 „
Fekete bőrkabátok	1.000,000 „
Strux bricsesz nadrágok	140,000 „
Mikádók szőrme béléssel, divat színekben	1.000,000 „
Magános nadrágok, különböző színben	150,000 „

Mérték után készült ruháimért szavatolnak azon tisztelt vevőim, akiknek ezideig ruhát szállítottam. **Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások 150|o-os kedvezményben részesülnek!** Miden öltöny- és télkabáthoz egy sapkát ingyen adunk!

MEGÉRKEZTEK!

Óriási választékban, szolid olcsó árban női- és leány felöltők, intézeti kabátok

FRIEDMANN IGNÁCZ ÉS FIAI kézmű és nődivatáruházban, Piac-u. 65. (Szent Anna-u. szemben) Eladás előnyös fizetési feltételek mellett is.

Uj ruha üzlet! Uj ruha üzlet! Piac ucca 61. sz. Szent Anna uccával szemben.

KLEIN ÉS FÖLDES férfi-, fiu- és gyermekruha ÁRUHÁZA

Ajánlja a legjobb gyapjuszövetekből készült, legkényesebb igényeknek is megfelelő őszi- és téli férfi-, fiu- és gyermek ruháit.

Már az alanti árakban kaphatók:

Fekete és szürke hosszú téli kabátok	K 1.200,000
Strapa öltönyök, különböző színekben	K 600,000
Barna és fekete bőrkabátok	K 1.200,000
Divat raglánok, gyapju szövetből	K 950,000
Gummi köpenyek	K 300,000
Rövid téli kabátok, szőrme béléssel	K 1.100,000
Rövid téli kabátok, vatelin béléssel és szőrme gallérral	K 800,000
Gyapju stux bricsesz nadrág	K 200,000
Jaquet nadrágok	K 280,000

Fiu- és gyermek iskola ruhák és téli kakátok nagy választékban, legolcsóbb árakban. Szolid, pontos kiszolgálás. Kérjük a cégre ügyelni: **Szent Anna utcával szemben!** **KLEIN ÉS FÖLDES** férfi-, fiu- és gyermekruha áruház, Piac-utca 61.

KONCZ kelmefestő

gyárát ismét saját kezelésébe vette, kifogástalan munkáért szavatol és b. megbízónak bárhol kért vagy hirdetett helybeli árnál 20—30%-kal olcsóbban vállal. Péterfia-u. 30. és Arany János-u. 10.

Felhívás! Van szerencsém értesíteni a hölgyközönséget, hogy ne hagyják bárkivel elrontani drága szövetjeiket. Keressék fel az **Amerikai női divattermet**, ahol a legjobb kosztümök, kabátok készülnek és mindenféle francia ruhák a legsikesebb kivitelben, a legszolidabb árak mellett. **Wieder és Társa. Csapó-utca 1. szám.**

MÁSOLAT a debreczeni kir. törvényszéknél vezetett egyéni cégek jegyzékéből 1 LAP. ÁRA 500.— KORONA.

MÁSOLAT a debreczeni kir. törvényszéknél vezetett társas cégek jegyzékéből 1 LAP. ÁRA 800.— KORONA.

KAPHATÓ: a **MÉLIUSZ** könyvkereskedésben DEBRECZEN, PIAC-UTCZA 26.

APRÓHIRDETÉSEK

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hirlap kiadóhivatalában. Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát, minden további szó 500 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés duplán számítatik.

Levelezés

Levélbeli szórakozás céljából intelligens urileány ismeretséget keresi feltétlen discretio mellett 25 éves szolid fiatal ember. Választ „Orvos” jeligére Egyetértés kiadóba kérek. 2458

Ajánlat

Butorozott szöbe kiadó, lehetőleg uri nőnek. — Czim az Egyetértésnél. 2467

Magános

nőnél intelligens nő, diáknő vagy kisebb diák lakást kaphat. Péterfia-utca 12. 2452

Hegedű

órákat olcsón vállalok. Megkereséseket „Pedagógus” jeligére Egyetértéshez kérek. 2460

Jobb

leány elmegy gyermek mellé, ahol családtagul tekintik, csakis közeli vidékre vagy tanyára. Cim az Egyetértés kiadóba. 2466

Gépész,

19 évi gyakorlattal, özszes vizsgákkal, komoly szakember, géplakatos és kovácsmunkát tökéletesen érti, malomba vagy bármilyen ipartelepére ajánkozik. Csonka Ferenc, Mörice-utca 10. szám. 2464

Fehérneműhímzést, magashímzést, azzurozást és monogrammozást vállalok. Görbe-utca 1. 2459

AZ EGYETÉRTÉS telefonszáma 4.

INGYEN!!!
mos, vasal, mindenkinek
10 gallért 10 kézelőt
 aki
 százezer korona értékű munkát víz
 festés vagy tisztítás végett
HRABÉCZYHEZ
 Széchenyi-u. 18.

Tűzifa
 legolcsóbban beszerezhetők Erdélyi Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 1093. 2450

Márványozások
 és cementlapok, betonárak, kutgyűrűk legolcsóbban kaphatók a Debreceni Működgyárnál. Fűrdő-utca 2. 2449

Pordlanteement,
 betonkavics, kátrány-papír legolcsóbban kapható a Debreceni Működgyárban, Fűrdő-utca 2. 2448

Fagymentes
 sirkövekből nagy raktár a Debreceni Működgyárban, Fűrdő-utca 2. 2447

Tégla és eszerp
 kifogástalan minőségben Tóth Sebestyén téglagyárban kapható. Megbízott Bétus József Zöldfa-u. 8. 2446

Ha
 nincsen pénze, megint vehet Kaisernél részletfizetésre. Piac 7. 2428

Olesó
 és tartós cipők állandóan kaphatók Almássy-nál, Kossuth 13. 2303

Finom ruhát
 izlésesen tisztítja, vasalja Wacha-gyár, Simonffy-utca 55. 2354

Bőröndök,
 retikulók, finom bőr-árak csakis Feuermann bőröndösnél, Piac-utca 44. szám. F677

Legdivatosabb
 ernyőket, átalakításokat, áthuzásokat legolcsóbban készít Ernyőüzem, Sas-u. 3. H794

Butor
 diszvasalások, épületvasalások, kátrányfedelemezek, horganyozott fonatok legolcsóbban Kovács Gyula üzletében. A Bika mellett sarkon. F692

Szirek András
 uri és egyenruha szabó Szent-Anna-utca 1. Egyenruházati cikkek és szövetek raktára. H 231

Ruhafestés
 otthon ne foglalkozzon, olcsóbban, izlésesen fest Wacha, Simonffy-u. 55. sz. 2355

Tankönyvek
 új és használt állapotban az összes fiú és leány iskolák részére kaphatók: Harmathy könyvkereskedésében, Fűvészkert-u. 14. (Kollegium mellett). Használt könyvekért magas árat fizetek, H152

A legolcsóbb
 butorraktár a legmodernebb dolgokban is Burgundia-utca 13. Vetésnél.

40%-kal
 olcsóbb festés, tisztítás mosás. Wacha, Simonffy-utca 55. 2356

Értesítem
 a mélyen t. vendégeimet, hogy a Corzó-kávéházban fodrászüzletem megszűnt s mint üzletvezető a Forgács-cégnél — Hungaria palota —, Arany János-u. 2. szám alatt vagyok. Czibere Gyula. T1045

Üzlethelyiség
 kirakattal Kossuth-utcaiban azonnal átadó. Értekezhetni Hunyadi 14., szabóüzlet. H1016

24 éves
 szőlőkezelői állásomat megváltoztatnám, mint mezőgazda, kertész, méhészt. 44 éves, nős, családos ref. vallású vagyok. Czim Nagy Sándor. Monostorpályi. — Meghívásra bemutatkozom. F929

Tűzifa,
 szén, fűrészpor szükségletét pontosan és legjutányosabban szállítja Winkler fakereskedő, Margit-fürdővel szemben. Telefon 280. H993

László András
 Csillag-u. 24. Elvállal mindennemű kőműves, ács munkát kedvező árrért. H994

Szönyegszövő
 iskolában eredeti minták, fonalak, felvetők stb. legfinomabb minőségben olesón kapaatók. Szönyegkészítést, tanítást vállalok. Dr. Horvátné, Deák Ferenc-u. 9. szám. H1012

Cseh-szlovák,
 lengyel, ruthén, orosz okmányokat magyarra fordít: Váalay Ferenc Ferenc törvényszéki hiteltolmács, Poroszlay-ut. 11. Cseh-szlovák okmányokat szlovák levél útján beszerez. T985

Gazdák
 búzáját magas termény kamatra veszi és kihelyezi az Agrikultura Kereskedelmi r-t. Egyháztér 5. Telefon 11-18 T980

Női-
 és gyermekruha varrást házban is vállalok. Cím Roboz, Szent Anna-u. 5. alatt. F901

5-10 millió K-t
 közzizálagra kölcsön — adok. Cím a Független Ujság kiadóhivatalába. F905

Lakatos
 munkákat a legolcsóbban készít: Részler, Hunyadi-u. 1. Kész takaréktüzhelyek kaphatók. T902

Egyetemi
 hallgatók, gazdászok!! Koszt és lakás kapható Nagyerdői Vigadóban. T884

Elsőrangú
 kártyos Szabó József, Varga-utca 1. Kész hencserek, berzsely stb. fotelek állandóan raktáron. H932

Kártyos munkát
 jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János-u. 38. sz. F897

A debreceni
 m. kir. Tisza István tudományegyetem gazdasági hivatala versenytárgyalást hirdet a következő cikkek szállítására: marha, borjú és marhahusneműek, zsir- és hentes árak, tej, fűszer és gyarmatárak, fa és szén. Ajánlati feltételek beszerezhetők az Egyetemi gazdasági hivatalnál (Debrecen, Belső klinika telep). Ajánlati határidő 1924 október 20-án, 12 óráig. T1038

Női
 kalapok százhuszezer koronától kaphatók Kohn Helén kalapszalonjában. Piac-utca 79. H1024

Pénzt
 fedezetre huzamosabban kihelyezek. Értekezhetni dr. Ember ügyvédnél, Piac-utca 42. H1027

Sérvkötők,
 haskötők, gummi-harisnyák, mindennemű köt-szerek nagyválasztékban
Schön Sándor
 keztü-, kötszer- és orvosi műszerárában Debrecen, Piac-u. 14. (Csapó-u. sarok.)

Figyelmeztetés!
 Nyomatékosan figyelmeztetjük az olvasó közönséget, hogy a lapokat bérbevenni, olvasás után az árusítónak visszaadni, más lapokkal cseréberélni
TILOS!
 Aki ez ellen vét, visszaélést követ el, amely megtorlást von maga után. A lap-elárusítótól és bizományosainktól pedig a lapelárusítást hiadéktalanul megvonjuk.
Debrecen, Debreceni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld, Tiszántúli Hirlap
 kiadóhivatalai.

Bejárónő
 azonnal felvétetik Csapó-u. 57. 2461

Pénztárosnő,
 több évi gyakorlattal üzletbe alkalmazást keres. Leveleket „Gyakorlott” jellegre az Egyetértés kiadóba. 2465

Szörmeruhát
 legolcsóbban beszerezhető és átalakíthatja: Kóváry, szűcs, Piac-u. 42. sz. Pannonia-udvar. T892

Gépirásban
 perfekt, több évi gyakorlattal bíró, kereskedelmi végzettséggel tisztviselő állást keres. Cím Percec-u. 23. Az udvarban. H1000

Szikvizgyár
 berendezést, üvegeket megvételre keres Weisz. Külsővásártér 2. H1018

Gyakorlott
 kézilány tanuló fizetéssel felvétetik. Hunyadi 14., szabóüzlet. H1021

Kifutó fiú
 jó fizetéssel felvétetik Piac 49. Nyomda. F936

Egy
 teljesen új habos kőrís komplett háló elutazás miatt jutányosan megkapható. Értekezhetni lehet Rákóczi-u. 50. sz. T1036

Elegánsan
 butorozott szoba, fűrdőszoba és zongora használatával két uri gazdaságnak vagy egyetem hallgatóknak kiadó. Cím a Debreczen kiadóban. T1048

Gyümölcsfa
 csemeték kaphatók a városi kertészetben, — Nagyerdő 15. szám. T1053

Kereslet

Csinos
 fűszerürlét berendezést veszek. Nyil-utca 116., Juhász. 2453

Keresek
 1 szoba, konyhát butorral, esetleg lelépéssel. Cím Egyetértés kiadóban. 2454

Kiszolgáló
 leány, ki már gyakorlott, azonnal felvétetik Klein Vilmos festék-kereskedésében, Arany János-u. 10. F934

Géplakatos
 tanulók fizetéssel felvétetnek Arany János-utca 37. sz. Ehrenreich Sámuel. F935

Aprított
 tűzifának állandó szállításhoz fuvarosok felvétetnek. Kétmalom-u. 5. szám. H1030

Kifutó fiú
 felvétetik. Csillag-u. 49. T1044

Perfekt
 könyvelő, ki pénztárt kezel, kerestetik Hauer-céghez, Püspöki palota. T1047

Tanuló
 fizetéssel felvétetik Bőr Kálmán fűszerüzletében Csapó-u. 39. T1050

Eladás

Honvéd-utca 44.
 számú ház, beköltözhető lakással, istálló, tengeri görével eladó. Értekezni Kut-utca 10. 2451

Tenyész-bika
 hollandival keresztezett 3 éves eladó. Nap-utca 4. szám. 2455

Erős
 vaságy eladó. Zongoralecke gyakorolható. — Csap 9. 2456

Művészi,
 kézfárgásu szalongszobor eladó. Cím a kiadóban. 2457

Azonnal
 beköltözhető, telen-nyáron lakható kerti ház, félholgas telekkel, fele szőlő, fele konyhakert, eladó, esetleg bent levő kisebb házzal elcsereendő. Értekezni Nap-utca 13., 4. ajtó. 2462

3 mázsa
 ó szemes tengeri eladó. Cím Paacsirta 49. 2463

Eladó
 Vigkedvő Mihály-utca 40. számú modern ház. Tíz évig adómentes. Jutányos áron megvehető. Értekezni tenet: Kun Alfréd. Barna-u. 12.

SZŐLŐSKERT
 2 1/2 hold, épülettel, drótháló kerítéssel körülkerített eladó. Értekezni: Kegyes sarkraktár, Piac utca 58. 2237

Teljesen
 új, komplet hálószoba butor eladó. Homokker-u. 3. sz. 2444

Argaman
 ebédlőszőnyeg 3x4 méteres, jutányosan eladó. Cím Egyetértésnél. 2411

Eladó
 Halápon 15 kat. hold föld, értekezhetni dr. Borbély ügyvédnél. — Sas-utca. 2431

Perzsaszőnyeg
 szövésben teljesen önálló munkásnő hosszabb időre felvétetik. Sas-u. 4. I. 1. H1029

Elvesztett
 hétfőn este az Egymalom-utcai villamos megállónál pénztárca pénzzel és szeméveggel. A becsületes megtaláló keretik a pénz megtartása mellett a szeméveget a Független Ujsághoz leadni. F937

Kézi
 leány kalapszobába felvétetik. Piac-utca 79. H1025

Eladó
 a Csereszéiben, kövesut mellett, a kondoros megállóval szemben 8 kis hold jó termő barna homokföld, kaszáló is van benne. Értekezhetni Teleki-utca 51. 2436

Darabos
 16. számú ház, beköltözhető lakással vagy megosztás miatt eladó. 2408

Késes-utca
 8. sz. ház beköltözhető háromszobás lakással kettőszázhusz millióért eladó. Értekezni helyszínen vagy dr. Balázs, Piac-utca 89. 2280

Cséplőgarnitúra
 6-os, komplett, használható állapotban eladó. Cím az Egyetértésnél. 2033

Modern
 egy emeletes ház a központban, beköltözhető öt szobás gyönyörű lakással, jóval a forgalmi értékén alél sürgősen eladó. Cím a Független Ujság kiadóban. F894

Ebédlő-,
 háló-, konyhaberendezések, egyes butorok eladók, veszek. Széchenyi-u. 8. H748

Boldogfalva-utca 17.
 számú ház beköltözéssel eladó. H1003

Eladó
 ócska deszka, gerendák és téglá Holcser fatelep, Károly Ferenc József-ut 3/b. sz. T1030

Szép,
 új sárga kocsiparadés, új rézveretes szerszám, gombok, eke egyes, fekete kocsirud eladó. Csapó 26. T1032

Sütőtőz
 100-120 mázsa eladó. Értekezhetni a sámsoni uti vasműhíznál. H1026

Üzlet
 forgalmas helyen, központban, mindenféle üzletre alkalmas berendezéssel, áruval vagy áru nélkül, visszavonulás miatt azonnal eladó. Cím a kiadóban. T1046

Vadászfegyver,
 kettő darab tizenkettős, kakas nélküli eladó. Teleki-u. 96. T1049

Eladó
 H.-bősörményben, pályaudvari bodega elköltözés miatt 30 millió kor. Felvilágosítást ad Czeglédy fodrász, Csapó utca 54. sz. Jó munkás fodrászsegédet felveszek 15-re. T1051

Butorok!
 Ebédlőszekrény, aranyramás méteres tükör, szalongszobor, ócska fotel, ócska divány, asztalok, székek, ágyak, fogasok, polituros mosdók, függöny, lóca, stélszék, ionott nádszék, oleson, elköltözés miatt csak pár napig eladók. Csapó-utca 26. T1052

Nem olcsón, hanem INGYEN
 készítem ruháját vagy INGYEN adom egész öltönyt, téli kabátot, kosztümöt stb. annak, kinek rendelő száma sorsolás alapján kir. közjegyző jelenlétében kihuzatik.

Eddigi szerencsések Huszti B., Fehér K., Schirff J., Polgár S. urak.

A mai naptól a női szabóságban a francia munka vezetését F. LŐP GIZELLA végzi. Egy ruha munkadíja 100,000 kor. Kosztümöt, köpenyt, selyem ruhát és férfi öltönyeket havi részletfizetés mellett is készítek.

TEGDES JÁNOS
 női- és férfiszabó. — Péterfia-utca 42. sz.